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1. Zenbakiak. Milioi motak. 
2. Zatiketaren algoritmoa (zatitzailea zifra bateko zenbakia da)
3. Biderketaren edo zatiketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen
Kalkulagailua zentzuz erabiltzea
4. Erreferentzia puntuak zentilitrotan, mililitrotan, litrotan eta hektolitrotan buruz ikastea (posterra).
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1. SAIOA:
Zenbatzeko sistema hamartarraren funtzionamendua. Sistema metriko hamartarrarekin erlazionatzea. 
Zenbaki baten batuketa-biderketa deskonposizioa eta neurketaren adierazpen konplexua.  
Sei zifra arteko zenbakiak irakurri eta idaztea. 
2. SAIOA:
Zenbaki naturalak irudikatu eta ordenatzea. 
Zenbaki baten magnitude-ordena. Hurbileneko milakora biribiltzea. 
3. SAIOA:
Sei zifratik gorako zenbakiak. Milioi motak. Zenbaki baten magnitude-ordena. 

9 zifra arteko zenbakiak irakurtzea. 
Batuketa-biderketaren deskonposizioa.
Zenbaki bat hurbileneko milioi osora biribiltzea. 
4. SAIOA:
Biderketaren buruzko kalkulua. Zeroen legea biderketetan eta zatiketetan.
5. SAIOA:
Biderketaren buruzko kalkulua. Biderketa baten emaitza hurbiltzea.
6. SAIOA:
Biderketaren buruzko kalkulua. Biderketa baten emaitza kokatzea.
7. SAIOA:
Edukiera magnitudea. Unitateen aldaketa. 
Askotariko erreferentzia puntuak buruz ikastea edukiera magnituderako.
Neurketaren adierazpen soila eta konplexua. 
8. SAIOA:
Zatiketaren algoritmoa. Zatiketaren ezaugarri nagusia D = (d x c) + r
9. SAIOA: 

Biderketaren edo zatiketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen Estrategiak.
10. SAIOA:
Buruzko kalkulua biderketekin eta zatiketekin
Kalkulagailua zentzuz erabiltzea
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· LEHEN ZATIA  ( ˜ 10 ’ ) edo  ( ˜ 15 ’ ) 
Ikasleen arreta piztea, biltzea.
Tailerraren bidez lortu nahi duguna gogoratzea. 
Hasteko zorian dagoen saioaren alderdirik nabarmenena edo nabarmenenak azpimarratzea. 
Saioko materiala banatzea. 
Oharra: Saioan eduki berria sartu behar bada edo talde jarduerak egin nahi badira, orduan denbora luzeagoa eskaini lehen zati honi.  Eduki berria azaltzea.  Ariketak talde handian egitea. 
· [image: image95.png]


BIGARREN ZATIA  ( ˜ 25’) edo ( ˜30 ’ )

· HIRUGARREN ZATIA ( ˜ 10’ / 15 ’ )
OHARRA: Irakasleak ikasle batzuei (bere taldetxoari) saioaren bigarren zatia bukatzen lagunduko die.  
ETXERAKO LANAK BANATZEA/ERABAKITZEA.





L.H.ko 4. maila. 



2. HIRUHILEKOA
 LEHEN ZATIA

Iradokizunak:

· Idatzi zenbakiak irakasleak diktaturik. Ikaskideak kontrolatuko du.

· Irakasleak zenbaki bat esanen du. Ikasle batek esan beharko du zenbat zifra dituen. Irakasleak zenbaki bat esanen du. Ikasleak esan beharko du zenbat aldiz agertzen den halako zifra jakin bat (edo zenbat zifra desberdin dituen entzundako zenbaki horrek). Ikasleak esan beharko duen zenbakiak izan beharko ditu irakasleak esandako adina zifra. 
Ad:

- Zenbat zero ditu 30.000 zenbakiak?

- Zein da 36.498ren ehunekoen zifra?

- Zenbat 7 daude 737.070 zenbakian?

- Zeintzuk dira 346.410 zenbakian berdinak diren zifrak?
- Zenbat zifra ditu 301.501 zenbakiak?
- Zeroaz bestelako zenbat zifra desberdin ditu 40.207 zenbakiak?

- Zenbat zero ditu 100.000 zenbakiak?
- Esadazu elkarren jarraian hiru sei dituen 5 zifrako zenbaki bat. (Edo elkarren jarraian hiru sei ez dituen 5 zifrako zenbaki bat). 
- Esan itzazu 3z hasi eta 5ez bukatzen diren lau zifrako zenbakiak
- Esan bukaeran bi zero dituzten lau (bost) zifrako zenbakiak.

· Ikusi zenbakien taula eta nabarmendu bere izaera hamartarra (10etik 10era). Gauza bera gertatzen da luze magnitudea neurtzeko unitateekin. 

[image: image1.emf]
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Egin bi hauen arteko paralelismoa:

   47658 bateko  =    47 milako + 658 bateko 

(adierazpen sinplea)         (adierazpen konplexua)

   47658 metro      =    47 kilometro + 658 metro…

BIGARREN ZATIA  
Ikusi erantsitako fitxak.

· Idatzi hiru 3 eta 2 zero dituzten bost zifrako zenbakiak. Ordena itzazu txikienetik handienera:
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· Zenbat zenbaki estaltzen ditu hodei bakoitzak?

[image: image3.jpg]= Zeintzuk dira 10.008 ondoko hiru zenbakiak>

= Zeintzuk dira 100.001 aurreko hiru zenbakiak?>

= Tdatzi kilometro-kontagailuan aurretik eta ondotik agertu ziren
zenbakiak.





[image: image4.jpg]Labirinto honetatik ateratzeko, joan behar duzu zure ondoan dagoen
zenbakiaren aldamencko zenbakirik handienera (gora, behera, eskuina
edo ezkerra).
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4. maila 2. Hiruhilekoa/2.S.

 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Irakasleak zenbaki bat idatziko du arbelean. Ikasleak bost gauza esan beharko ditu. Ikasleak bost gauza esan beharko ditu: Ad: 75 803

· Zenbakia irakurriko du (hirurogeita hamabost mila…).

· Egin batuketa deskonposaketa (hirurogeita hamar mila, gehi bost mila, gehi zortziehun, hei hiru.

· Esan zenbakiaren magnitude ordena (milako hamarrekoak)

· Biribildu milako zenbaki osorik hurbilenekora (76 mila)

· Irakurri bere azken zifra kenduz (zazpi mila, bostehun eta laurogei)

· Irakasleak zuzen graduatu bat marraztuko du arbelean eta puntu batzuk adieraziko ditu. Txandaka, puntu horiei dagozkien zenbakiak esan beharko dituzte ikasleek.
Ad: 

[image: image5.emf]
[image: image6.emf]
BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak
[image: image7.jpg]9ARBEYS




1. Lau zifrak desberdinak dituen lau zifrako zenbakirik txikiena.[image: image8.jpg]



2. Matusalem 210 urtetan hil zen. Zenbat hamarkada urtez bizi izan zen? [image: image9.jpg]



3. Idatzi geziek adierazitako zenbakiak.
4. [image: image10.jpg]ol &
3.000 % 5000 % 7.000 % 9.000




5. 100-€ko zenbat billete behar dituzu 5.000 € izateko? [image: image11.jpg]



6. 10 zentimoko zenbat txanpon behar dituzu 10 € izateko? [image: image12.jpg]



7. Zenbat hamarreko ditu 6.308 zenbakiak? [image: image13.jpg]



8. Zenbat zifra ditu 1.000tik 10.000ra arteko zenbaki batek? [image: image14.jpg]



9. Zenbat zenbaki daude 1.000 eta 10.000 artean? [image: image15.jpg]



10. Berrogeita zazpi ehuneko, zer zenbaki da? [image: image16.jpg]



11. Bost zifrako hiru zenbaki kapikuarik txikienak.
[image: image17.jpg]


, [image: image18.jpg]


, [image: image19.jpg]



12. Zenbat ehuneko daude 10.000 eta 20.000 zenbakien artean? [image: image20.jpg]



12.    400.000   + 5.000  + 40 + 5 =  [image: image21.jpg]




(8 x 10.000) + (9 x 100) + (5x 10) + (2 x 1) = [image: image22.jpg]



· Labirinto honetatik ateratzeko, joan behar duzu zure ondoan dagoen zenbakiaren aldameneko zenbakirik handienera (gora, behera, eskuina edo ezkerra).

[image: image23.jpg]



Koadro honetan idatzita dauden zenbakiek txikienean hasten den serie bat osatzen dute. Ba al dakizu segitzen falta diren zenbakiak dagozkien tokian idatziz?
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Nola kalkula daitezke eragiketa hauek kalkulagailua erabilita?
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4. maila, 2. hiruhilekoa/3.S.
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Sartu milioi mota zenbakien taulan. Irakurri zenbakiak.
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· Lehen bi saioetan iradokitako ariketak baina 7, 8 edo 9 zifrako zenbakiekin.

Landu batez ere biribiltzea milioiko eta milako osoetara. 
BIGARREN ZATIA 

Ikusi erantsitako fitxak.

[image: image27.jpg]= Inguratu ilara bakoitzean zenbakirik
handiena eta osatu taula:
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Osatu:
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__, Idatzi zenbaki bat zure kalkulagailuko pantailan eta adierazi zer eginen
duzun dagokion zenbaki urdinera eraldatzeko:

| Zenbakigorriak | Tekla hauek sakatu ditut | Zanbaki urdinak

| sr2ss | 382835
i T =

[ os0aerr | 9504617
| si300850 | 49.000.850

— Kokatu zenbakizko zuzenean taula ondoko datuak:



         

	
	Errusiera E
	Gaztelania G
	Ingelesa I
	Frantsesa F
	Arabiera A

	Hizkuntza hori hitz egiten duten pertsonen kopurua
	290.000.000
	360.000.000
	440.000.000
	120.000.000
	210.000.000
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      FRUTAK-BATZEKOA

Ilara edo zutabe bakoitzaren bukaeran dauden balioak posizio horietan dauden fruten balioen batura dira.

Kalkulatu fruta bakoitzaren balioa.
[image: image31.jpg]










4. maila 2. hiruhilekoa/4.S.
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Irakasleak arbelean taula bat idatziko du. Txandaka, ikasleek ilara bat osatu beharko dute, biderkadura zenbaki giltzarria izan dadin.
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·  Txandaka, landu buruzko kalkulua. Ikasleak ozenki esan behar ditu eragiketa, emaitza eta erdiguneraino iristeko falta dena. 
[image: image32.jpg]El profesor/a te dird una letra. Tienes que hacer en voz
alta la multiplicacién correspondiente y decir lo que falta
para llegar al nimero del centro de la ruleta.

El profesor/a te dird un nimero y una letra. Tienes que hacer, en
voz alta, los cdlculos correspondientes. |

4x4)+(2x7)| 40-(6x5) | (8x8)+6

(9%6)-5 | (8x9)3+3 | 7x9
0+(5x4)| (5x5)+5 |90-(9x9)
50-(2x5) | 30-(3x7) | (9x6)-4
- 9x8 0-(8x5) |(6x5)+(5x6
(4x5)+(5x4)| (5x9)+20 | (7x7)+7
8xD)+(5x8





· Idem, ondoko taula honekin:

[image: image33.jpg]El profesor/a te dird una letra. Tienes que hacer en voz
alta la multiplicacién correspondiente y decir lo que falta
para llegar al nimero del centro de la ruleta.

El profesor/a te dird un nimero y una letra. Tienes que hacer, en
voz alta, los cdlculos correspondientes. |

4x4)+(2x7)| 40-(6x5) | (8x8)+6

(9%6)-5 | (8x9)3+3 | 7x9
0+(5x4)| (5x5)+5 |90-(9x9)
50-(2x5) | 30-(3x7) | (9x6)-4
- 9x8 0-(8x5) |(6x5)+(5x6
(4x5)+(5x4)| (5x9)+20 | (7x7)+7
8xD)+(5x8





· Irakasleak arbelean idatziko dituen zatiketetako zatikizunaren eta/edo zatitzailearen azken zifra edo zifrak zero izango da/dira. Ikasle batek ozenki esan behar du zatiketa baliokidea, bai eta emaitza ere.

	IKUSTEN DUT
	PENTSATZEN DUT
	ERAGIKETA EGINEN DUT/EMAITZA

	8000 :  20
	
	

	81000 :  900
	
	

	490000 : 7000
	
	

	48000 : 600
	
	


BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

· Gogoratu zeinen erraza den 10arekin edo hamarrekoen zenbaki osoarekin biderkatzea.


[image: image34.png]* 3 X 10 = 3aldiz hamarreko 1 - 31




Osatu, Begoñaren pentsamoldeari jarraituta:
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· Adierazi eurotan haur bakoitzak duen dirua:

	
	20 zentimoko TXANPONAK
	50 zentimoko TXANPONAK
	5 zentimoko TXANPONAK
	GUZTIRA €

	ANA
	5
	4
	20
	

	ALEX
	4
	6
	4
	

	PATXI
	6
	3
	6
	


· Ikusi soken luzerak, eta osatu:

[image: image36.png]C=2cm

B = 80mm





· A soka B soka baino …. Aldiz luzeagoa da.

· B soka C soka baino … aldiz luzeagoa da.

· A soka C soka baino … aldiz luzeagoa da.

BIDERKATU. ZEROEN LEGEA


· Hiru dardo botako ditugu. Lortutako puntuak biderkatzen dira.
Nola lor daitezke puntuazio hauek?
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· Kontuan hartu koadroak eta osatu:
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·  Osatu ilara bakoitzeko biderkadura zenbaki giltzarria izateko.
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· Margotu arkatzaz 40 baino handiagoak diren balioak, eta ez margotu txikiagoak edo berdinak direnak:
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4. maila 2. hiruhilekoa/5. S.
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Moldeak.

Irakasleak molde bat proposatuko du arbelean, bai eta lau zenbaki ere.
[image: image41.emf]
· Emandako zenbakiak ordenan jarriko ditu moldean ikasle batek, eta emaitza buruz kalkulatuko du.

· Ikasle batek nahi bezala jarriko ditu zenbakiak. Helburua da emaitza ahalik eta handiena edo txikiena izatea.
· Azaldu/gogoratu nola egin behar den biderketaren emaitzaren hurbilketa aurkitzeko.
    Ad:   76  x  8  ˜  80  x  8                                              34  x  77 ˜30  x  80  

    Idatzi taula bat arbelean. Ikasle batek ahoz esanen du zein den eginen duen hurbilketa, bai eta emaitza ere.
	IKUSTEN DUT
	PENTSATZEN DUT
	EMAITZA HURBILDUA

	32 X 46
	
	

	6 X 32
	
	

	324 X 18
	
	

	
	
	


BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

· Hurbildu biderketa hauen emaitza, ereduaren arabera.
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· Kalkulatu emaitza zehatza, ereduaren arabera.
[image: image43.png][82]x[ 8 ]=[0=2)|x[ & |=[80x 8]+ [@x8) ] = o56
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· Kalkulatu buruz emaitza zehatza.
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· Lotu gezien bidez biderkadura bakoitza hurbildutako emaitza on batekin.
[image: image45.png]



· Ongi pentsatu eta asmatuko duzu! 
Gorriz dauden emaitzak kontuan hartuta, aurkitu beste biderkadurak.  
[image: image46.png]225|x|32 | = 225]x [ 24] = 25| x [400]
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· Behealdeko irudi bakoitzak lotura du goiko koadroko zenbaki multzoekin.
Aurki itzazu eta adierazi zenbakiak:
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· Margotu arkatzaz 40 baino handiagoak diren balioak, eta ez margotu txikiagoak edo berdinak direnak:
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4. maila 2. hiruhilekoa/6.S.
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· EKUAZIOAK
Irakasleak honelako berdintza bat proposatuko du arbelean: 

(A  X  B) + C =  D;  (A X B)  -  C  =  D  ;  (A + B)  X  C  =  D;  (A -  B)  X  C  =  D

   eta, era berean, balioak dituen taula bat letretarako. Ikasle batek falta den letraren balioa kalkulatu behar du. (A X B) + C = D berdintzarako adibidea:
[image: image49.emf]
· ZERO HELBURU. Jolasa binaka.

Irakasleak lauzpabost dardo-zenbaki proposatuko ditu. Helburua da zerora ahalik eta gehien hurbiltzea, dardo-zenbakiak erabilita. Dardo-zenbakiak ezin dira kalkuluetan bi aldiz erabili. 

Ad:  dardo-zenbakiak  (72, 5, 8, 4)  edo   (6, 9, 4, 10) 

· Azaldu/gogoratu nola egin behar den biderketaren emaitza bi zenbakiren artean kokatzeko.
    Ad:               70 x 8  < 76  x  8  <  80 x 8        

Idatzi taula bat arbelean. Ikasleak ahoz azalduko du egiten duena.
	IKUSTEN DUT
	PENTSATZEN DUT
	EMAITZA BI ZENBAKI HAUEN ARTEAN DAGO:    …. ETA …….

	32 X 46
	
	

	6 X 32
	
	

	324 X 18
	
	

	
	
	


BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.
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Osatu
[image: image51.jpg]



[image: image52.jpg]OSATU KONBINAZIO

los | |>s

« Ilaran bi batera agertzen badira, bakoitzak bikoitza balioko du.

« Ilaran hiru batera agertzen badira, bakoitzak hirukoitza balioko du.

Kalkulatu konbinazio hauen balioa:





Non erori behar dute uztaiek, adierazitako puntuazioa lortzeko? Guztira, 10 uztai daude. 
[image: image53.jpg]









4. maila 2. hiruhilekoa/7.S.

 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Lotu zenbakikuntza sistemarekin eta luzera neurtzeko unitateekin
[image: image54.emf]
	MILAKOEN MOTA
	BATEKOEN MOTA

	
	
	km
	hm
	dam
	metro(m)

	
	
	kl
	hl
	dal
	Litro (l)

	
	4
	7
	6
	5
	8


· Sartu litroaren azpimultiploak. Nabarmendu izaera hamartarra eta metroaren azpimultiploen antzekotasuna.
[image: image55.emf]
kilolitroa, hektolitroa, dekalitroa, litroa, dezilitroa, zentilitroa, mililitroa
· Berrikusi/buruz ikasi/erabili, konparazio bidez kalkulatzeko edukieren erreferentziazko puntuen gaineko posterra.
· Azaldu nola egiten diren unitate aldaketak. Adierazpen soil eta konplexuak. Egin neurketa unitateak aldatzeko ariketak. 
Ad: 

      355 litro          =              3 hl. + 55 l  =  3 hl  + 5 dal  +  5 l

Adierazpen soila                            Adierazpen konplexuak
2 litro + 30 mililitro  =      2030 mililitro 

BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.
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[image: image57.jpg]= Adierazpen konplexutik adierazpen soilera pasatzeko.
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4. maila 2. hiruhilekoa/8.S.

 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Gogorarazi behar da biderketa eta zatiketa elkarren kontrako eragiketak direla.Ondorioak.

Ad:  80 x  4  =  320 , horrenbestez   320  :  4  =  80  y   320  :  80  =  4

· Jolastu hirunaka gerran, zatiketen kartekin. 

· Txandaka, landu zatiketaren ezaugarri nagusia taula hau erabilita.
	ZATIKETA
	ZATIDURA
	HONDARRA
	EZAUGARRIA

	720  :  8
	
	
	

	1002  :  5
	
	
	

	49   :  7
	
	
	

	156  :  30
	
	
	

	
	
	
	


BIGARREN ZATIA 

·  Egin test bat zatiketaren algoritmoaz.

·  Ikusi erantsitako fitxak.
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Osatu Taula
	Ikusten dut     
	Pentsatzen dut    
	Eragiketa egiten dut    
	Emaitza



	600 : 20
	60 :2
	60:2 = 30 ( 30 x 2 = 60
	60: 20 = 30

	15.000 : 300
	
	
	

	8.100 : 900
	
	
	

	630.000 : 700
	
	
	


Kontuan hartu zeroen legea eta osatu: 

[image: image60.png]50 |x{ %0 =] 5 |x =l 9
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Zer zenbaki da kasu bakoitzean?

. Bider 20 egiten badut, emaitza 80 da                             ????
. Zati 8 egiten badut, emaitza 10 da                                ?????
. Bider 50 egiten badut, emaitza 350 da                           ?????
. Zati 20 egiten badut, emaitza 30 da                               ?????
[image: image61.png]



Zati bi egiten badut eta, gero, bider 3 egiten badut, emaitza 15 da.[image: image62.png]]




Bider 5 egiten badut, eta, gero, zati 2 egiten badut, emaitza 20 da.[image: image63.png]]




Osatu tira hauek:
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Gogoratu: zatiketa guztietan: Z = (zt x zd) + h. Osatu koadroa
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Nola kalkulatuko zenituzke eragiketa hauek kalkulagailuarekin, kasu bakoitzean adierazten diren teklak hautsiak badaude?
	189 + 364

1 eta 3 teklak erabili gabe


	651 – 358

6 eta 3 teklak erabili gabe



	150 x 18

1 tekla erabili gabe


	250 x 16

1 eta 2 teklak erabili gabe



	450 : 15

5 tekla erabili gabe


	436 – 188

8 tekla erabili gabe




[image: image66.wmf][image: image67.wmf]






4. maila 2 hiruhilekoa/9.S

 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Irakasleak bi zenbaki idatziko ditu arbelean, bat hiru (hiru) zifrakoa, eta bestea zifra batekoa, eta galdetu emaitza zein ehuneko (ehuneko) osoen artean kokatua dagoen. Ikasle batek estrategia azalduko du.
Ej.: 23  x  5                     892  x  7 

·  Gogoratu/landu nola kalkulatzen den buruz honelako biderketen emaitza zehatza: AB  x  C  eta     ABC  x  D

Ad:  47  x  6  =  240  +  42  = 282                   586  x  8  =  4000 + 640  +  48  =  4688

· Gogoratu/landu marren metodoa.

Ad:  45789 :  67 =   -  -  -

Irakatsi/landu nola aurkitu marrarik garrantzitsuenaren balioa.
· Idatzi arbelean biderketa zailak eta landu zeroen legea emaitza hurbiltzeko/kokatzeko.
Ad:          300  x  800 <  356 x  783 <  400  x 800

                 240000                                   320000           ?         ˜  28000

SEGUNDA  PARTE    

Ikusi erantsitako fitxak.  

5 minutuen testa. Egin ibilbide hau.
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Jar itzazu parentesiak eta behar diren ikurrak  (+, -, x, :) berdintzak egiazkoak izateko. 
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Oso erraza da zenbaki bat bider zifra bateko zenbaki bat egitea!

· Emaitza buruz aurki daiteke.

[image: image70.png]Ejemplo:
24x8=(20+4)x8:160+32=192
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Egin eragiketak buruz eta adierazi zure kalkuluak.

[image: image71.png]-97x9=(
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Kontuan hartu laukietan dagoen emaitza eta aplikatu zeroen legea. 
[image: image72.png]17.x 920 = 15640
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- Begoñak ere “marratxoen” metodoa erabiltzen du. Baina, gainera, zatidura hobeki hurbiltzeko, aurki ezazu bere lehen zifra, garrantzitsuena delako.
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- Hurbildu zatiketa hauen zatidura, Begoñaren metodoa erabilita. 
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Nola kalkulatuko zenituzke eragiketa hauek kalkulagailuarekin, kasu bakoitzean adierazten diren teklak hautsiak badaude?

	245 + 367

2, 5 eta 6 teklak erabili gabe


	815 – 244

2 eta 4 teklak erabili gabe



	250 x 12

1 eta 5 tekla erabili gabe


	150 x 16

1 eta 2 teklak erabili gabe



	480 : 12

8 tekla erabili gabe


	1200 : 15

5 tekla erabili gabe




[image: image75.wmf][image: image76.wmf]
  BIRENTZAKO JOKOA DA

Jokalari bakoitzak kalkulagailu bat behar du, bai eta bi koloreko fitxak ere, kolore bana jokalari bakoitzarentzat. 

■ Hartu koadro horretako zenbaki batzuk eta egin haien arteko eragiketak (+, -, x, :)

	   6      18        20       100       40      200      60


■ Emaitza beheko taulako zenbaki bat bada, estali zure koloreko fitxa batekin.

■ Irabazlea izango da bere koloreko 4 fitxa lerrokatzea lortzen duen huraxe. 

	120
	180
	60
	4000
	34
	10
	106
	194

	160
	66
	2
	54
	26
	8
	5
	240

	46
	20
	800
	2000
	4000
	10
	58
	120

	1200
	14
	300
	24
	2
	360
	206
	5

	1800
	78
	22
	100
	60
	12
	140
	160

	8000
	94
	118
	360
	82
	80
	600
	220

	218
	720
	260
	80
	100
	240
	3600
	1080

	182
	140
	2
	38
	40
	42
	78
	6000








4. maila 2 hiruhilekoa/10.S.
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Gogoratuko dugu zer egin behar den beti (ohitura), biderketa edo zatiketa kalkulagailuarekin egiten badugu. (Emaitza egiaztatu. Alderantziko eragiketa).
· Jolasa: lau lerroan. Jolastu hirunaka (kalkulagailuarekin eta gabe). 
- Hirukoteko kide batek kontrolatuko ditu beste biek idazten dituzten kalkuluak. 
-  Jokalari bakoitzak kolore bateko fitxak izango ditu.

Txandaka, bakoitzak koadroko zenbakiak aukeratuko ditu, eginen dituen eragiketak adieraziko ditu, eta emaitza taulako zenbaki bat bada, orduan bere koloreko fitxa batekin markatuko du. Irabazlea izango lau lerroan izatea lortzen duena.

	 24
	 85
	15
	28
	300
	17
	100
	48

	50
	72
	96
	70
	44
	4
	2
	250

	18
	2.400
	5
	28
	52
	600
	24
	200

	33
	20
	960
	8
	50
	720
	35
	48

	26
	56
	400
	400
	52
	96
	68
	120

	480
	120
	128
	   5
	20
	1000
	600
	37

	  22
	320
	160
	480
	192
	32
	250
	45


· En gran grupo, rellenar la siguiente tabla. Cada alumno/a utiliza su calculadora, después de haber pensado lo que debe hacer.

	Baditut
	Teklak sakatzen ditut
	Izan nahi ditut

	7035
	
	703500

	4168
	
	4168080

	940000
	
	9400

	850300
	
	81030


BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

· Hurbildu emaitza, biderkagai bakoitza hurbileneko ehuneko edo hamarreko osora biribilduz:

[image: image77.png]37x18~
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· Ez erabili kalkulagailua, hurbilketa kalkulua baizik, eragiketa hauetatik gaizki (G) zein dagoen adierazteko:

[image: image78.png]287 x 418 = 11.966
38 x49=19.872

1.004 x 47 = 47.188 ’:
98 X 798 = 80.064





· Kokatu emaitza:

[image: image79.png]<72 x88¢

<25x 68 <





· Aukera itzazu arbeleko bi zenbaki, beren biderkadura adierazitako zenbakietara ahalik eta gehien hurbiltzeko. Arbeleko zenbakiak aldi bakar batez erabil daitezke.
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· Adierazi zatidurak izango duen zifra kopurua, eragiketarik egin gabe.  
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· - Irakasleak sektore bat esanen dizu. Egin eragiketak ozenki eta esan ezazu emaitzari zenbat falta edo sobratzen zaion erdiguneko zenbakiarekin bat etortzeko.

[image: image82.png]



· - Kronometratu zenbat denbora kostatzen zaizun ibilbidea egitea. Idatzi emaitza lauki bakoitzaren azpian. Gehienez 8 minutu erabili beharko zenituzke. 
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- Lehentasunak aintzat harturik, eragiketak egin. Parentesiak jarri.

[image: image85.png]5x3-2x3=
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- Marraztu parentesiak eragiketak egia izan daitezen.
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- Osatu, eta beharrezkoa bada parentesiak marraztu.
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- Gogoratu hainbat eragiketa daudenean zer egin behar den. Osatu.

[image: image88.png]50 X130 -20'x 30 = 120-20x 4 =
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· Laukien barruan eragiketa egokiak jarri berdintza bete dadin. Parentesiekin zer egin behar den adierazi. 
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· Soilik 10, 20, 30 eta 40 zenbakiak erabiliko ditugu. Jarri parentesiak eta eragiketa-ikurrak, emaitzak beti desberdinak izan daitezen.
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 Ikertu nola egiten dituen eragiketak zure kalkulagailuak. 

[image: image91.png]Kalkulagailua kertzen dal
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· Egin itzazu kalkulu hauek zure kalkulagailuarekin. Adierazi zein tekla sakatuko zenituzkeen: 
	Sakatu dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ikusten dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


400+200 : 20 


	Sakatu dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ikusten dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


400-(200-100) 


	Sakatu dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ikusten dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(30x 6)+(50x4) 


	Sakatu dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ikusten dut
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(8000:20)-(60x5)
HELBURUAK





SAIO BAKOITZAREN OINARRIZKO EDUKIA 





EREDUZKO SAIOA TIPO





 “A” LAN FITXA


(Irakasleak zuzendutako lana. Ikasle bakoitzan eginen du)








 “B” LAN FITXA


(Lana binaka, irakasleak lagundurik)





JOLASTU JOKO EZAGUNEAN (Binaka edo hirunaka)








1. SAIOA


Zenbatzeko sistema hamartarraren funtzionamendua. Sistema metriko hamartarrarekin erlazionatzea. 


Zenbaki baten batuketa-biderketa deskonposizioa eta neurketaren adierazpen konplexua.  


Sei zifra arteko zenbakiak irakurri eta idaztea.











2. SAIOA 


Zenbaki naturalak irudikatu eta ordenatzea. 


Zenbaki baten magnitude-ordena. Emandako zenbaki bat milako batekorik, hamarrekorik edo ehunekorik hurbilenera biribiltzea.











3. SAIOA


Sei zifratik gorako zenbakiak. Milioi motak. Zenbaki baten magnitude-ordena. 


9 zifra arteko zenbakiak irakurtzea. 


Batuketa-biderketaren deskonposizioa.


Zenbaki bat hurbileneko milioiko osora biribiltzea. 





.








4. SAIOA 


Biderketaren buruzko kalkulua. Zeroen legea biderketetan eta zatiketetan.








5. SAIOA 


Biderketaren buruzko kalkulua. 


Biderketaren Aproximación del resultado de una multiplicación antes de operar.








SESIÓN 6ª 


Cálculo mental multiplicativo. 


Encuadrar el resultado de una multiplicación antes de operar.








7. SAIOA 


Edukiera magnitudea. Litroaren multiploak eta azpimultiploak. Unitateen aldaketa. 


Askotariko erreferentzia puntuak buruz ikastea edukiera magnituderako.


Neurketaren adierazpen soila eta konplexua 








8. SAIOA 


Zatiketaren algoritmoa. Zatiketaren ezaugarri nagusia  D  = (c  x  d)  +  r





9. SAIOA


Biderketaren edo zatiketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen. Estrategiak.





10. SAIOA 


Buruzko kalkulua biderketekin eta zatiketekin


Kalkulagailua zentzuz erabiltzea


.
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Moldeen adibideak:











